Sifra kandidata:
A jeldlt kédszadma:

Drzavni izpitni center
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" Osnovna raven
Alapszint

MATEMATIKA

——— lzpitna pola 1 =—=
1. feladatlap

A) Kratke naloge / Révid feladatok
B) KrajSe strukturirane naloge / Révidebb strukturalt feladatok

Cetrtek, 25. avgust 2022 / 90 minut (30 + 60)
2022. augusztus 25., csiitortok / 90 perc (30 + 60)

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemiéni svincnik, svincnik, radirko in
geometrijsko orodje (Sestilo in ravnilo, lahko tudi trikotnik) in racunalo.
Priloga s formulami in konceptna lista so na perforiranih listih, ki jih kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkdzdk: A jeldlt toltbtollat vagy golyostollat, ceruzat, radirt, rajzeszk6zbket
(kérzdt és vonalzot, esetleg hdromszéget) és szamologépet hoz magaval.
A képleteket tartalmazé lap és a vazlatkészitéshez mellekelt lap perforélt, ezeket a jel6lt dvatosan kiszakithatja.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek szdl6 dtmutaté a kévetkez6 oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 rezervni.
A feladatlap 20 oldalas, ebbdl 2 tartalék.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.

Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ugéitelj tega ne dovoli.
Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov, dela A in dela B. Casa za redevanje je 90 minut. Priporoamo vam, da za
reSevanje dela A porabite 30 minut, za reSevanje dela B pa 60 minut.

|zpitna pola vsebuje 8 kratkih nalog v delu A in 6 krajsih strukturiranih nalog v delu B. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je
60, od tega 20 v delu A in 40 v delu B. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevanju si lahko
pomagate s standardno zbirko zahtevnejSih formul na strani 3.

Resitve piite z nalivnim peresom ali s kemiénim svin¢nikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
Rigete lahko tudi s svinénikom. Ce se zmotite, napisano predrtaijte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni
popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Strani 13 in 20 sta rezervni; uporabite ju le, e vam zmanjka prostora. Jasno
oznacite, katere naloge ste reSevali na teh straneh. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista, se pri
ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri reSevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK
Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!

Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat (az elsé oldal jobb felsé sarkban levd keretbe)!

A feladatlap két részbél all, az A és a B részbdl. A megoldasukra 90 perc all a rendelkezésére. Azt javasoljuk, hogy az A
részre 30 percet, a B részre 60 percet forditson!

A feladatlap 8 révid feladatot tartalmaz az A részben és 6 révidebb strukturélt feladatot a B részben. Osszesen 60 pontot

érhet el, ebbdl 20-at az A, és 40-et a B részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérhetd pontszémot is. A

feladatok megoldasakor hasznélhatja a 4. oldalon talalhaté standard képletgydjteményt.

Valaszait télt6tollal vagy golyéstollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Rajzolashoz hasznalhat ceruzat
is. Ha tévedett, a leirtat huizza at, majd vélaszat irja le Ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmdi javitasokat

0 ponttal értékeljiik. A 13. és 20. oldal tartalék; ide csak akkor irjon, ha elfogy a helye. Egyértelmiien jelélie meg, melyik
feladatok megoldasat irta erre az oldalra! A piszkozati lapokra készitett vazlatokat az értékelés soran nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort az dsszes kbztes szémitassal és kdvetkeztetéssel egyiitt. Ha

a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jeldlie, melyik megoldast értékelje az értékeld tanar!

Bizzon énmagaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!

L
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!
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Formule

(Vsota in razlika kubov) Za poljubna a, b€ R velja|a® £b° = (a +b) (a2 Tab+b?)|

(Evklidov in viSinski izrek) Pravokotni trikotnik ima kateti a in b ter hipotenuzo c. Vidina na
hipotenuzo je v,, pravokotna projekcija katete a na hipotenuzo je a,, pravokotna projekcija

katete b na hipatenuzo pa by. Tedaj velia |a® = cay, b* = cby, v = a1b1|_

(Polmera trikotniku vértanega in oértanega kroga) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega
jes= LW, ploiéina je S, polmer danemu trikotniku v&rtanega kroga je r in polmer

2
danemu trikotniku oértanega kroga je R. Tedajje|r :—f— in|R= Z—IE .

(Heronova formula) Trikotnik ima stranice a, b in ¢, polovica obsega je s = %. Tedaj je

njegova ploséina |§ = s(s—a)(s —b)(s—c) .

(Plo&éina trikotnika) Naj bodo A(w, v), B(z,, u,) in C(zs, y;) to€ke v ravnini. Plo&¢ina trikotnika z

oglis¢i A, Bin C jelS= —;—I(avz — 2, }(ys -—y1)f(a:3 — 24 )(y, —y1)| .

4rp®

3

(Krogla) Povrsina in prostornina krogle s polmerom » sta|P = 4nr?, V =

(Adicijski izreki) Za poljubna z, y € R velja
[Sin(:v +y) = sinzcosy + cosz siny | {cos(a; +y) = coszcosy Fsinzsiny|.

Za poljubna z, y € R%\{ + -k keZ} za katera je z+y:¢%+w-k za poljuben k€ Z in

. tanz £ tany
- n{z+ —
tanztany = —1, velja|tan(z +y) = T tanztany
(Kotne funkcije polovicnih kotov)

; ; 2z _1-cosz 2z _ 14 cosz
Za poljuben z € R velja|sin 5 > , |cos 5= 5

- & i z__sinz
Za poljuben z ¢ R\{n + «-2k; k< Z} velja tan2 T cosa |

(Elipsa) Elipsa v ravnini ima polosi « in & (a >b), njena linearna ekscentri¢nost je e, njena
numeriéna ekscentricnost je <. Tedaj velja m, e=%|

a

(Hiperbola) Hiperbola v ravnini ima realno polos « in imaginarno polos b, njena linearna

ekscentricnost je ¢, njena numeri¢na ekscentricnost je =. Tedaj velja , £=

(Parabola) Parabola v ravnini z enaébo y? = 2px ima goridée v G[E, O] , enacba premice vodnice

£
Al

2
dane parabole pa je [z = —% :
(Aritmeti€éno zaporedje) Vsota prvih n ¢lenov aritmeticnega zaporedja (a, ) je |5, = %(a1 +a,)|

(Geometrijsko zaporedje) Vsota prvih n ¢lenov geometrijskega zaporedja (a, ) s kvocientom ¢ € R
e _ale =) T T e o
jel|s, _T,ceje g =1 |n, Ceje ¢g=1.

(Limiti) | lim (1+l) —¢|in|lim SN2 _ 4|
T

n—oo z—0 T
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Képletek

(Kobok 6sszege és kiilonbsége) Tetszbleges a, b € R esetén fennall

(Euklidesz-tétel (befogotétel) és a magassagtétel) A derékszdgli haromszég befogéi a és b, az
atfogoja c. Az atfogohoz tartoz6 magassag v,, az a befogdé merdleges vetiilete az atfogora

a, @ b befogd merdleges vetiilete az atfogora b,. Ekkor fennall: |a

M2 2 2 4 01 1 1 MO0 4

=

a® +b° :(a:i:b)<a2$ab—|—b2).

2

— 2 _ 2 _
=cay, b" =cby|, |v) = aby|.

b | Ve

(A haromszég beirt és koriilirt kbrének sugara) A haromszég oldalai a, b és c, a félkeriilet

:a+b+c
2

S

, atertilete S

haromszo6g kértilirt kbrének sugara R. Ekkor fennéll:

és

_abe
R—4S.

az adott haromszo6g beirt kbrének sugara r és az adott

(Héron-képlet) A haromszdg oldalai a, b és c, a félkeriilet s = %IH'C. Ekkor a tertilete

(A hdromszég teriilete) Legyenek az A(z,, y,), B(z,, y,) és C(z3, y;) sikbeli pontok. Az A, B

(Gémb) Az r sugaru gbémb felszine és térfogata

S:\/s(s—a)(s—b)(s—c) .

és C csucst haromszég tertilete:

R L

3
P:47t7"2, V:4ﬁ—r.

3

(Addicios tételek) Tetszbleges =, y € R esetén fennall

‘sin(ziy) = sinzcosy £ coszsiny

b

cos(x +y) = coszcosy Fsinzsiny|

Tetszbleges x, y € R\ {%Jr w-k k€ Z}, amelyre ¢ +y = %Jr‘ﬁ' k tetszbleges k€ Z és

tanztany = —1, fennall

(A félszbgek szogfiiggvényei)

Tetszbleges = € R esetén fennéll

tanx +tany
tan(zt+y)=—"——=|
(z£y) 1xtanztany
.21 1—cosz 2z _ 1+cosz
n“s =——>= =]
Si 5 5 , |cos 5 5
tanZ — _sinz .
2 14cosz

Tetszbleges » € R\{r + - 2k; k € Z} esetén fennall

(Ellipszis) A sikbeli ellipszis féltengelyei a és b (a > b), a linearis excentricitasa e, a numerikus

excentricitésa <. Ekkor fennéll:[¢? = a® +?)

[
E=—\
1]

(Hiperbola) A sikbeli hiperbola valés féltengelye a, képzetes féltengelye b, a linearis

(Parabola) Az > = 2pz egyenletii sikbeli parabola

(Szamtani sorozat) Az (an) szamtani sorozat els6 n elemének 6sszege |S

vezéregyenesének egyenlete

b
Toe

|

excentricitasa e, a numerikus excentricitasa . Ekkor fennall: ,

€
E=—\
a

fokuszponttal, az adott parabola

Tr =

D

o

n

n 2

(a,+a,)|

(Mértani sorozat) A ¢ c R hanyadosu (an) mértani sorozat elsé n elemének 6sszege

(Hatdrértékek)

L

S :a’1<qn_1>
n Q*']

lim —
n—00 n

(1+1

n
) :6

, ha ¢ =1, és,haa g=1.

és

lim3Nz _ 4|
z—0 T

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezdbe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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Konceptni list /| Piszkozati lap

juoll au aqozaw ayInzs v | 9}

Isid au afjod oAls A

A

juoln au aqozaw ayInzs v | 9}

Isid au afjod oAls A

A

juoln au aqozaw ayinzs y | 9}

1sid au afjod oAls A

A
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juoli au aqozaw ayinzs vy | -aysid au afjod oAls A

Konceptni list /| Piszkozati lap

juoli au aqozaw ayinzs y | -aysid au afjod oAls A

juoli au aqozaw ayinzs y | -aysid au afjod oAls A
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Konceptni list /| Piszkozati lap

juoll au aqozaw ayInzs v | 9}

Isid au afjod oAls A

A

juoln au aqozaw ayInzs v | 9}

Isid au afjod oAls A

A

juoln au aqozaw ayinzs y | 9}

1sid au afjod oAls A

A
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juoli au aqozaw ayinzs vy | -aysid au afjod oAls A

Konceptni list /| Piszkozati lap

juoli au aqozaw ayinzs y | -aysid au afjod oAls A

juoli au aqozaw ayinzs y | -aysid au afjod oAls A
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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A) KRATKE NALOGE /| ROVID FELADATOK

1. Zapidite enacbo premice na sliki.

Irja fel a képen lathaté egyenes egyenletét!

Y

(2 tocki/pont)

2. Razmerje prostornin dveh kock je enako V, : V, = 1: 2. Dopolnite razmerje njunih robov.

Két kocka térfogatanak aranya V, :V, =1:2. Egészitse ki az éleik aranyat!

V,:1V,=1:2

aay =1:

(2 tocCki/pont)
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Dana je eksponentna funkcija f s predpisom f(;z;) =a". lzraCunajte osnovo a, Ce je
15 =1
f(=15)= 3"

Adott az f(:z:) = a" hozzarendelési szaballyal megadott f exponencialis fliggvény. Szamitsa ki

az a alapot, ha f(—15) = %!

(2 tocki/pont)

IzraCunajte obseg kroga, ki ga omejuje kroznica z enacbo z2 + y? — 2z + 2y = 7. Rezultat naj bo
tocCen.

Szamitsa ki annak a kérnek a keriiletét, amelyet az 1% + y2 — 22 + 2y = 7 egyenlettel megadott

kérvonal hatarol! Az eredmény legyen pontos!
(3 tocke/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!



‘l’ ‘"‘ 11/20 I

5. Stevila % 9 in 12 so trije zaporedni Cleni geometrijskega zaporedja. Izraunaijte koli¢nik in

zapisite Se naslednja dva Clena.

[ UMMM

M2 2 2 4 011 1 M1 1

zr

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

A % 9 és 12 szamok egy mértani sorozat egymast kbvetd tagjai. Szamitsa ki a hanyadost, és

irja fel a kbvetkezs két tagot!

koli€nik:
hanyados:
27
1 9, 12, ,
(3 tocke/pont)

=
S
=
[
S
(<]
Q
'Q
N
()
=
()
=
S
N
(7]
<<
g
) .
% 6. Najbo z=2-—i. NariSite 2z in Z.
_; Legyen z=2—i. Abrazoljaa 2z -tésa 7 -t!
©
o A
o L
=
(2]
>
[
(S)
= I
[
S
(<3 L >
;§ 0 1
()
E -
(D
=
S L
N
(7]
<
E L
T (2 tocki/pont)
S
(<]
o
2
©
o
o
=
(/2]
>

L |
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7.

8.

| ]

Vsota kompleksnih Stevil z in w je enaka 4 +2i. Razlika z —w = 2 +i. lzraCunajte z in w.

M2 2 2 4 011 1 M1 2

A 2 és w komplex szamok 6sszege 4 +2i. A klilbnbséglik z —w =2 +i. Szamitsa kia z -t és a
w -t!

(3 tocke/pont)

Izradunajte odvod funkcije s predpisom f(z)=—(1— :c)2 —cosz.

PN

Szémitsa ki az f(z) = %(1 - 1:)2 —cosz hozzarendelési szaballyal megadott fiiggvény derivaltjat!
(3 tocke/pont)

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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juoli au aqozew ayinzs y | “aysid au afjod oals A

juoli au aqozaw ayinzs y | -aysid au afjod oAls A

7

OBRNITE LIST.
LAPOZZO

juoli au aqozow ayinzs v | "aysid au afjod oais A
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B) KRAJSE STRUKTURIRANE NALOGE /| ROVIDEBB STRUKTURALT FELADATOK

Dano je Stevilo 12345678900123456789001234567890012345678900.

V spodnji preglednici ob vsaki trditvi obkroZite DA, &e je trditev o danem Stevilu resni¢na
(pravilna), ali NE, Ce je trditev neresnicna (nepravilna).

Adott az 12345678900123456789001234567890012345678900 szam.

Az alébbi tablazatban karikazza be minden kijelentés mellett az IGEN-t, ha a kijelentés a

megadolt szémra nézve igaz, és a NEM-et, ha hamis (nem igaz).

Trditev/kijelentés

Resni¢nost/Neresni¢nost trditve

A kijelentés igaz/hamis

Stevilo je deljivo s 3. DA NE
A szam oszthaté 3-mal. IGEN NEM
Stevilo je deljivo s 4. DA NE
A szam oszthato 4-gyel. IGEN NEM
Stevilo je deljivo s 5. DA NE
A szam oszthaté 5-tel. IGEN NEM
Stevilo je deljivo s 6. DA NE
A szam oszthaté 6-tal. IGEN NEM
Stevilo je deljivo z 8. DA NE
A szam oszthat6 8-cal. IGEN NEM
Stevilo je deljivo z 9. DA NE
A szam oszthato 9-cel. IGEN NEM
Stevilo je deljivo s 25. DA NE
A szam oszthat6 25-tel. IGEN NEM

(7 to¢k/pont)

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

-
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IzraCunajte neznane kote «, (3, v, 4, €, ¢ in w na spodnijih slikah.

Szamitsa ki a képeken lathato ismeretlen «, 3, 7, 0, €, p éSw szdgeket!

Premici p in ¢ na sliki sta vzporedni.

A képen a p és q egyenesek
parhuzamosak.

Kroznica na sliki ima sredis¢e S in premer
AB.

A képen lathato kérvonal kézéppontja S,
atméréje pedig AB.

C

Lik ABCDEFGH na sliki je pravilni 8-kotnik.

A képen lathatd6 ABCDEFGH sikidom
Sszabalyos nyolcszog.

Kroznica na sliki ima sredis¢e S in premer
AC.

A képen lathato kérvonal kézéppontja S,
atméréje pedig AC.

C
4
44°
A B
(p =
w =
(7 tocklpont)
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Marko in Ziga igrata kosarko. Marko je odigral pet tekem, Ziga pa tri. Stevilo ko$ev, ki jih je na
odigranih tekmah dosegel Marko, je prikazano s frekvenénim poligonom:

Marko és Ziga koséarlabdaznak. Marko mar 6t meccset jatszott, Ziga harmat. A lejatszott
meccseken Marko altal dobott kosarak szamat a vonaldiagram szemlélteti:

Stevilo koSev 4
Kosarak szama

18

15

12

0 1 2 3 4 5 Tekme / Meccsek

Stevilo ko3ev, ki jih je dosegel Ziga, pa je prikazano s tabelo:
A Ziga &ltal dobott kosarak szamét a tablézat szemlélteti:

Stevilo ko$ev / Kosarak széma

1. tekma / meccs x
2. tekma / meccs 9
3. tekma / meccs 17

Koliko ko$ev je dosegel Ziga na prvi tekmi, &e sta imela oba enako povpredje na tekmo?
Hany kosarat dobott Ziga az elsé meccsen, ha mindkettéjiik meccsenkénti atlaga egyenls volt?
(6 toCk/pont)

i ]

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mez6be ne irjon!

-
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Hiperbola na sliki ima gorig&e v to¢ki F,(—/20, 0), teme pa v todki B(4, 0). Napigite enagbo
hiperbole in enacbi njenih asimptot.

A képen lathato hiperbola gydjtopontja az I (—@ 0) pontban van, a csucspontja pedig a
B(4, 0) pontban. Irja le a hiperbola egyenletét és a hiperbola aszimptotéinak egyenletét!
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(8 toCk/pont)
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5. Spodaj so narisani grafi funkcij R — R. Za vsak graf funkcije v levem stolpcu izberite tisto ¢rko iz
desnega stolpca, pri kateri je narisan graf pripadajo¢ega odvoda. Glejte reSeni primer.
A kbvetkezd abran az R — R fliggvények grafikonjait abrazoltuk. A bal oldali oszlop minden

grafikonjahoz valassza ki a jobb oldali oszlopbdl annak a grafikonnak a betijelét, amelyen a
hozz4 tartozé derivalt fiiggvény grafikonja lathaté. Nézze meg a megoldott példat!
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Preverite, da je $tevilo 2 dvojna nicla polinoma p(z) = z* — 22° + 622 — 322 + 40. Poiscite e
preostali dve (kompleksni) resitvi enabe p(x) = 0. Nalogo resite brez uporabe racunala.

Ellenérizze, hogy a 2-es kétszeres gybke-e a p(z) = z* — 22° + 62® — 322 + 40 polinomnak!
Keresse meg a p(z) =0 egyenlet mésik két (komplex) megoldasét is! A feladatot szémolégép

hasznalata nélkiil oldja meg!
(7 toCk/pont)
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